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In data 04 Novembre 2022, viene convocato il C.D. SIF per le ore 11.00 presso la Sala Riunioni dell’Hotel 

Hiven a Roma, con il seguente Ordine del Giorno: 

1. Intervento Programmato del Presidente Viani 
2. Risultati Elettorali 
3. Elezione del Nuovo Presidente SIF 2023-2024 
4. Nomina dei Vice Presidenti, Segretario e Tesoriere da parte del Nuovo Presidente 
5. Proposta Nuovi Responsabili Macroaree 
6. Proposta Nuovi Responsabili Regionali 
7. Revisione Regole per il Congresso Nazionale e Programmazione di quelli Regionali entro 1 mese 
8. Proposta Probiviri e Assemblea Straordinaria per aggiornamento e ratifica Presidente Onorario 
9. Mandato CD SIF per convocazione Presidenti Società Scientifiche Italiane Riunione UIP sabato 05/11 
10. Ratifica Consigliere eletto dal CD SIF Young 
11. Gruppo di Lavoro Linee Guida: ratifica ed avvio lavori di conclusione e sintesi di quanto già fatto 
12. Riunione e Save the Date per Aziende Sponsor 
13. Bilancio Consuntivo Congresso Nazionale SIF 2022 di San Benedetto del Tronto 
14. Attribuzione competenze per Sito Web SIF 
15. Analisi situazione Soci  
16. Breve dichiarazione Programmatica dei Consiglieri del nuovo CD SIF  

 
I lavori hanno inizio alle 11.10  
 

Nome e Cognome Carica nel C.D. Note  

Viani Marco Presidente   

 Quarto Gennaro Past President   

Olindo Pieroni Vice Presidente   

Augusto Farina  Vice Presidente   

Roberto Di Mitri Segretario   

Benedetto Bernardo Consigliere Consigliere decaduto  

Giovanni Nano Consigliere Assente giustificato  

Antonello Desogus Consigliere   

Vincenzo Strati Consigliere Arriva alle ore 11.45  

Marcello Bernardini Consigliere Assente Giustificato-Candidato decaduto  

Giuseppe Genovese Presidente Fondatore   

Roberto Giorgi Resp.Macroarea Nord   

Antonio Ciarelli Resp.Macroarea Centro Presente ma come nuovo Consigliere   

Ferrara Franco Resp.Macroarea Sud   

Lisa Della Capanna  Resp. Consulta 
professioni sanitarie 

Consigliere decaduto  

Edoardo De Angelis Consigliere Assente  Consigliere decaduto  

Edmondo Palmeri Consigliere Assente giustificato  

Maurizio Bruschi Consigliere Assente  Consigliere decaduto  

Eugenio Bernardini  Assente  Consigliere decaduto  

Guglielmo Emanuelli Consigliere  Neo Eletto al CD   
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Franco Ribero Consigliere  Neo Eletto al CD   

Francesco Zaraca Consigliere  Neo Eletto al CD   

Bruno Amato Consigliere  Neo Eletto al CD   

Gino Furino Consigliere  Neo Eletto dal CD  SIF YOUNG  

Oscar Monte Consigliere  Neo Eletto al CD - arriva alle 11.45  

Antonio Tori Presidente Onorario  Neo Eletto  

Vincenzo Viola Consigliere  Neo Eletto al CD   

 
Gli aventi Diritto al Voto sono: 16 
Maggioranza assoluta: 16 
Maggioranza relativa: 9 
 
Si procede quindi come da Ordine del Giorno  
 
 

❖ INTERVENTO PREORDINATO DEL PRESIDENTE MARCO VIANI 
 
Il Presidente Marco Viani ringrazia tutti i membri del CD SIF per il duro lavoro svolto in questi ultimi 3 anni 
di mandato. Sottolinea come nonostante il periodo Covid-19 la Società sia riuscita a lavorare e a crescere 
come iscritti e come iniziative Scientifiche. 
Abbiamo risolto varie problematiche e ne lasciamo aperte comunque ancora tante altre. 
Augura al nuovo CD SIF neo-eletto durante il Congresso Nazionale di San Benedetto del Tronto un buon 
lavoro e che personalmente non farà mancare il suo supporto. 
A questo punto illustra e chiede un mandato ampio da parte del CD neo-eletto per partecipare ad una 
Cena/Riunione in cui, a sua conoscenza, dovrebbero essere presenti tutti e 5 i Presidenti delle attuali 
Società Scientifiche di tipo Flebologico. 
La Riunione sarebbe stata indetta dal Collega Lorenzo Tessari (forse in rappresentanza della UIP).  
Indiscrezioni giunte alla sua persona fanno capire che a questa Riunione invece alcune Società non sono 
state nemmeno invitate (AFI) ed alcune (CIF) forse non parteciperanno. 
Il contenzioso da discutere è la frammentazione, oramai datata, delle Società Italiane di Flebologia e la loro 
rappresentatività all’interno della UIP.  
Il vero e recondito progetto è quello di voler escludere alcune Società (forse, o meglio anche in virtù 
dell’esito e dello svolgimento delle ultime elezioni della UIP e della elezione del Presidente in Coming Sergio 
Gianesini). 
Tutti i Consiglieri prendono la parola, dando pieno mandato al Presidente. Mandato peraltro difficile 
sottolinea Franco Ferrara che sottolinea come il vero problema non sia la UIP ma la revisione dell’attuale 
divisione delle Società di Flebologia Italiane, …troppo e perennemente in lite fra di loro. 
Alla fine del giro di consultazioni emerge una posizione prudente perchè la SIF appare in questo momento 
tirata da una parte dalla SIFL e SIFCS nel tentativo di rimanere in UIP e dall’altra la richiesta invece di aderire 
ad un NUOVO Collegio/Federazione Italiana proposta da tempo sia dalla SIF che dal CIF che dall’AFI. 
Il Presidente Fondatore raccomanda il Presidente Viani di essere accorto negli schieramenti e che lui 
conosce bene la posizione di Gianesini per averci parlato più volte e per caldeggiare una maggiore 
rappresentanza e peso della SIF all’interno del panorama italiano ed internazionale. 
Recepiti i pareri e le raccomandazioni, il Presidente Viani assicura che riferirà appena possibile sui contenuti 
della Cena/Riunione (si allega mail inviata da Marco Viani dopo la suddetta Riunione). (vedi allegato n. 1) 
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❖ RISULTATI  ELETTORALI 
 
Il Segretario Di Mitri mostra delle diapositive con in dettaglio: 

➢ I partecipanti alle elezioni e quindi al Congresso 
➢ Il numero delle deleghe che ha superato di gran lunga i presenti 
➢ Il numero di partecipanti per singola Regione 
➢ La situazione aggiornata dei Soci dopo il Congresso Nazionale di San Benedetto (numero che non si 

discosta molto dalla situazione pre-congressuale) 
➢ L’esito delle votazioni, che evidenzia una netta spaccatura fra chi ha riportato la maggioranza delle 

preferenze e quasi un terzo dei rimanenti eletti che ha potuto contare solo sull’appoggio di alcune 
Regioni. Ciò evidenzia solamente un mancato accordo e unanimità di vedute sul futuro nuovo 
Organigramma. 

Si allega al presente verbale la presentazione in PDF del Segretario, così come è stata presentata durante la 
Riunione del CD.  (vedi allegato n. 2) 
 
La realtà dei numeri, comunque va tenuta conto, e pertanto il Segretario propone per la votazione del 
nuovo Presidente di procedere (come consuetudine ha sempre voluto) di dare la parola al Collega che ha 
riportato il maggior numero di preferenze: il Consigliere Enzo Strati, che non essendo in quel momento 
ancora giunto alla Riunione (per ritardi ai mezzi di trasporto),  induce a procedere allo svolgimento del 
successivo punto posto all’OdG. 
 
 

❖ Elezione del Nuovo Presidente SIF 2023-2024 
 
La parola viene data al Consigliere Enzo Strati, in quanto Collega più votato alle elezioni. 
Enzo Strati interviene brevemente affermando che da tempo si discute su quale possa essere la figura al 
momento più giusta e rappresentativa per il prossimo mandato del CD, che è la figura dell’attuale 
Segretario, il Collega Roberto Di Mitri. 
Pertanto, pur ringraziando tutti coloro i quali hanno riposto in lui la massima fiducia, votandolo, propone 
che il prossimo Presidente sia Di Mitri e chiede che la sua acclamazione avvenga senza scrutini o votazioni 
ma per semplice acclamazione.  
Tutti i Consiglieri approvano la proposta per acclamazione. Non ci sono astenuti o contrari. 
Il Presidente neo-eletto, Roberto Di Mitri, ringrazia per la fiducia accordata ma tiene a precisare che per 
sopraggiunti impegni di lavoro non sarà in grado di sostenere il peso dell’incarico se non supportato da tutti 
i Consiglieri e da 2 VicePresidenti attivi e da un Segretario ed un Tesoriere efficienti . 
Afferma a conclusione dopo aver accettato l’incarico che la consuetudine vuole (anche previsto dagli 
Statuti) che il neo Presidente condivida con il Presidente Fondatore e con il CD le nomine delle cariche che 
lui proporrà. Chiede pertanto al Presidente Fondatore di chiarire meglio la sua posizione, in quanto al 
Congresso di San Benedetto del Tronto ha pubblicamente affermato che sarebbe stato l’ultimo Congresso e 
che avrebbe fatto un  passo indietro. 
 
Il Presidente Fondatore approfitta per ringraziare il CD SIF di avergli dato la possibilità e la pesante 
incombenza di organizzare l’ultimo Congresso Nazionale. Chiarisce la sua posizione di ampia e fattiva 
collaborazione con il nuovo CD e la nuova Presidenza, qualora richiesta. Puntualizza però che, per problemi 
di salute e familiari, non potrà garantire una presenza costante alle Riunioni del CD stesso. 
 
Detto questo si passa al successivo punto dell’OdG. 
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❖ Nomina dei Vice Presidenti, Segretario e Tesoriere da parte del Nuovo Presidente 
 
Con le premesse fatte dal neo-Presidente vengono proposti i nomi dei due Vice Presidenti con il criterio 
dell’alternanza delle macroaree Regionali (Nord-Centro-Sud) . 
Sentito il parere favorevole del Presidente Fondatore e del CD SIF vengono proposti e approvati 
all’unanimità come Vice Presidenti: Augusto Farina ed Enzo Strati. Nessun contrario e nessun astenuto. 
 
Per la Segreteria il Presidente è incerto sulla figura del giovane Ermenegildo Furino, che avrebbe l’energia 
per svolgere un ruolo fondamentale per la vita Societaria, ma nutre il timore che venga distratto da questo 
incarico così da non portare a termine invece il suo mandato che sarà invece quello di contribuire alla 
ricerca di nuove e giovani energie atte a realizzare il cambio generazionale che si prospetta fra 2 anni con il 
rinnovo del CD, quando ben 6  Consiglieri decadranno e dovranno essere sostituiti. 
Viene pertanto richiesto se qualcuno vuole candidarsi a questo impegno gravoso e difficile, …ma nessuno si 
propone.  
Allora il neo-Presidente chiede a Guglielmo Emanuelli di ricoprire tale incarico. Sebbene con le 
comprensibili perplessità il neo-Consigliere Emanuelli accetta l’incarico e tutto il CD SIF approva 
all’unanimità. Nessuno contrario e nessuno astenuto. 
Riguardo all’elezione del Tesoriere, viene riconfermato all’unanimità Gennaro Quarto.  
Viene inoltre deliberato che la figura del Tesoriere avrà una particolare delega consistente nella possibilità 
di procedere a pagamenti già deliberati dal Direttivo, senza preventiva autorizzazione del Presidente e/o 
del Direttivo. Nessuno contrario e nessuno astenuto. 
 
 

❖ Proposta Nuovi Responsabili Macroaree 
 
Per quanto riguarda la Macroarea del Nord, viene riconfermato Roberto Giorgi (che accetta ed ipotizza dei 
cambi per quanto riguarda i Responsabili Regionali, commentandoli). 
Per quanto riguarda la Macroarea del Sud, viene riconfermato Francesco Ferrara che conferma anche tutti i 
Responsabili Regionali. 
Per quanto riguarda la Macroarea del Centro, il Responsabile uscente Antonio Ciarelli propone Nicola 
Chiulli, il cui nominativo, essendo il Collega assente, viene approvato alla unanimità. 
Il Segretario provvede a sollecitare i singoli Responsabili di Macroarea a fornire entro 1 mese l’elenco 
completo o “parziale” (in assenza di rappresentatività istituzionale per alcune Regioni) dei Responsabili 
Regionali e laddove presenti, anche dei rispettivi Organigrammi e degli eventuali incarichi Provinciali.  
 
Il Presidente in carica chiede anche ai Responsabili di Macroarea, sempre entro il termine di 1 mese, di 
presentare un elenco degli Eventi Scientifici messi in programma per il 2023, per ogni singola Regione, 
tenendo ben presente che: 

➢ il Presidente sta iniziando una serie di incontri con le Aziende Sponsor, al fine di fare chiarezza sui 
contributi da destinare al Congresso Nazionale (di cui si hanno già le date) e gli eventuali contributi 
che vengono parallelamente elargiti per gli impegni regionali. Viene assicurato loro la non 
contemporaneità e la non interferenza degli eventi SIF, che però richiedono un’attenta 
pianificazione programmatica 

➢ in questo lavoro di organizzazione e di revisione programmatica, andrà ponderata, ma nel 
contempo tenuta seriamente in considerazione, l’opportunità che Marco Viani ha avuto da parte di 
un’Azienda riguardo alla disponibilità di sponsorizzazione per poter realizzare un evento a Genova. 
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Dopo una lunga discussione, si rimanda al Coordinamento della Macroarea del Nord la decisione di 
“cosa/come/quando” fare un Evento Scientifico a Genova. 

 
Tra gli obiettivi di quest’anno per il CD vi è l’impegno, nella massima collaborazione e rispetto del 
Regolamento e dello Statuto Societario, di non concedere Patrocini e/o supporti similari a Corsi, Congressi 
od Eventi Scientifici Regionali, se non dopo un attento e rigoroso vaglio delle singole proposte, 
confrontandosi e condividendo le scelte decisionali con i rispettivi Responsabili di Macroarea (come 
previsto dal Regolamento). In ultima alternativa, se non “rappresentato/identificato dal Logo della SIF”, 
l’evento potrà comunque essere svolto, ma senza l’imprimatur formale di evento SIF.  
 
 
 

❖ Proposta Probiviri e Assemblea straordinaria per Presidente Onorario 
 
Il neo-Presidente ed ex-Segretario fa presente di un ipotetico incidente diplomatico succeduto nella nomina 
del nuovo Probiviro e della esclusione di G. Aristide Norelli. 
Il Presidente Fondatore assicura di aver avuto un Colloquio con Norelli (che evidentemente Norelli non 
ricorda) nel quale veniva comunicato la sua esclusione dal Gruppo dei Probiviri e la sua sostituzione con il 
Consigliere Giovanni Spinelli. 
Per quanto riguarda la nomina dei nuovi Probiviri ed il Nuovo Presidente Onorario, l’Assemblea ha già 
espresso il suo parere, con le recenti votazioni. 
Riguardo alla nomina del Nuovo Presidente Onorario, nella figura del Collega Antonio Tori, si ricorda che 
dovrà essere apportata una modifica scritta all’art. 12.2 dello Statuto, che verrà poi fatta approvare durante 
un’Assemblea Straordinaria dei Soci SIF, da tenersi alla prima occasione di un Congresso SIF.  
Il neo-Segretario si occuperà di apportare la modifica scritta all’art. 12.2 dello Statuto, e successivamente la 
BLE provvederà ad inviare a tutti i Soci la proposta di modifica. Il Segretario provvederà quindi alla 
convocazione di un’Assemblea Straodinaria, da tenersi, quando possibile, nel corso di un prossimo evento 
Regionale SIF. 
 
 

❖ Ratifica Consigliere eletto dal CD SIF Young 
 
Si prende atto e viene approvata all’unanimità la proposta pervenuta dal nuovo CD SIF Young del loro 
Rappresentante all’interno del CD SIF nella figura di Ermenegildo Furino.  
Nessun contrario , nessuno astenuto 
Il neo-eletto Furino espone i programmi e gli intenti del nuovo CD e viene spronato dal neo-Presidente a 
costruire un Gruppo coeso, cercando di non buttare alle ortiche il lavoro svolto finora con iniziative che 
grazie anche all’ex Consigliere Bruschi sono state realizzate ed intraprese per ridar vita a questo Gruppo. 
In merito ad alcune polemiche sorte sull’eventuale Rappresentante dei Giovani e su alcune “corse in 
avanti” sulla scelta del nome, il Presidente fa presente che se qualcuno aveva pensato di sostenere o di 
aver scelto un altro Rappresentante (come più volte ribadito a tutti prima delle elezioni), questo non fosse il 
sistema previsto e che se esisteva una candidatura alternativa prematuramente segnalata, questa andava 
supportata e poi alle votazioni riconfermata per il rinnovo (cosa che evidentemente non è avvenuto avendo 
avuto la maggioranza dei voti il collega Furino). 
Comunque sia, a prescindere dai voti ricevuti, è stato il nuovo CD SIF Young ad eleggere il nuovo 
Rappresentante, con le medesime regole con le quali stamani è stato eletto il nuovo Presidente SIF. 
 
 

❖ Gruppo di Lavoro Linee Guida Ratifica e avvio lavori di conclusione e sintesi di quello già fatto 



 
 

SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

04 Novembre 2022 

 
Dopo la pausa pranzo si riprendono i lavori soffermandosi su una diapositiva presentata dall’ex-Segretario, 
dove sono elencate le cose da fare:  
La priorità va data al completamento della Revisione delle Linee Guida . 
 
 
Il Presidente propone e viene approvato di incaricare il Consigliere Bruno Amato che ha ampi poteri di 
portare a termine l’operazione con i Colleghi che lui riterrà di scegliere fra quelli interni alla SIF (non CIF e/o 
altre Società), e successivamente di chiarire se la revisione verrà presentata congiuntamente al CIF, come 
da presupposti originari o in autonomia. 
Si prende atto di tutte le altre cose che bisogna mettere in cantiere immediatamente, come esposto 
nell’allegato n. 3. 
 
 

❖ Riunione e Save the Date per Aziende Sponsor - Congresso Nazionale 2023 
 
Il Presidente cede la parola al VicePresidente Enzo Strati per sapere lo stato di avanzamento dei lavori per 
la realizzazione del prossimo Congresso Nazionale SIF, che si terrà al Sud Italia.  
Il VicePresidente comunica che ha già sciolto la riserva sul luogo in quanto il Congresso Nazionale si potrà 
realizzare in Calabria e chiede la collaborazione di tutti. Riferisce inoltre di aver già avuto un 
incontro/colloquio preliminare con la BLE, che proseguirà nel pomeriggio dopo il CD, per stabilire con 
trasparenza gli aspetti organizzativi ed il preventivo delle spese da affrontare, cosicchè bilancio e conto 
economico possano essere regolarmente condivisi e verificati dal Presidente del Congresso e dal CD stesso. 
Chiede inoltre a tutto il CD che gli venga concessa la presenza collaborativa di una Agenzia Locale di sua 
conoscenza che lo supporti praticamente, coadiuvando il lavoro organizzativo della BLE (che per definizione 
e come stabilito dal Regolamento è Agenzia e Provider ufficiale della SIF). 
 
 

❖ Bilancio Consuntivo Congresso Nazionale SIF 2022 San Benedetto del Tronto 
 
Il resoconto economico del Congresso Nazionale 2022 è stato regolarmente inviato a tutti i Consiglieri e 
viene fatto vedere nella presentazione del Segretario. Non essendovi commenti in merito, si prende atto. 
 
 

❖ Analisi situazione Soci  
 
I dati degli iscritti e dei Soci in regola viene presentato dal Segretario come inviato dalla BLE ed aggiornato 
al 30 Ottobre 2022. 
Il Presidente sprona tutti ad un attento proselitismo di nuovi Soci e sottolinea come alcune Regioni sono 
quasi completamente assenti o fortemente deficitarie da questo punto di vista. 
 
 

❖ Breve dichiarazione Programmatica dei Consiglieri del nuovo CD SIF 
 
Per tale argomento, a parte qualche sporadico intervento spot dei vari Consiglieri, si rimanda giustamente 
alle dichiarazioni Programmatiche dei singoli Candidati, fatte al momento della presentazione della 
domanda di candidatura. 



 
 

SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

04 Novembre 2022 

Il Presidente sprona tutti i Consiglieri a mettere in atto, nei fatti e non solo nelle parole, tutte le varie 
proposte innovative emerse durante la Riunione, che possano essere attrattive per una Società Scientifica 
degna di essere definita tale ed al passo con i tempi. 
A tale proposito il Consigliere Antonio Ciarelli si dilunga su diverse e condivisibili proposte. 
Il Presidente invita ogni singolo Consigliere di far pervenire il proprio contributo per iscritto alla Segreteria 
ed al Presidente per tempo, in previsione della prossima Riunione del CD SIF.   
 

❖ Varie ed eventuali 
 
Collateralmente, nel corso della Riunione, tra i tanti argomenti presenti all’Odg e nel susseguirsi delle 
conseguenti varie discussioni, viene sollevato, verosimilmente prendendo lo spunto da diffuse consuetudini 
“non conformi” (senza peraltro alcun riferimento personale), l’uso del titolo di Professore in ambito 
Sanitario, ed il Consigliere Emanuelli sottolinea come questo argomento lo abbia affrontato a livello di 
Ordine dei Medici ed a livello legale (vedi allegato n. 4). 
Segue un breve intervento del Presidente Fondatore Giuseppe Genovese che ripercorre la storia della sua 
lunga militanza nelle Società Scientifiche, delle sue innnumerevoli iniziative Scientifiche e Universitarie. 
Il Consigliere Emanuelli fa presente che, come atto di trasparenza e di responsabilità legale, una Società 
Scientifica ha l’obbligo di verificare la veridicità di tutto ciò che si pubblica sul Sito Web. 
Quanto sopra riportato, che potrebbe non apparire una priorità meritevole di considerazione, verrà 
comunque affrontato con il Responsabile del Sito Web, che nel frattempo viene riconfermato all’unanimità 
nella figura del VicePresidente Augusto Farina. 
 
 
La Riunione termina alle ore 16.00, con il proposito di potersi rivedere in persona o via Zoom entro 1 mese.  
 
 
Letto e approvato in data 11 febbraio 2023 

 

 

       Il Presidente SIF Roberto Di Mitri                                                  Il Segretario SIF Guglielmo Emanuelli  

                                                   

   _____________________________                                                     _________________________________ 

 

I Consiglieri :  

Augusto Farina, Vincenzo Strati, Gennaro Quarto, Bruno Amato, Antonello Desogus, Ermenegildo Furino, 
Giovanni Nano, Edmondo Palmeri, Olindo Pieroni, Franco Ribero, Vincenzo Viola, Francesco Zaraca 


